



妇女地位委员会

第六十五届会议

2021年3月15日至26日

议程项目3

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年妇女：
二十一世纪性别平等、发展与和平”的大会
第二十三届特别会议的后续行动

关于“达致均等：实现妇女充分和有效地参与公共生活及其决策方面的良好做法”的部长级圆桌会议

主席摘要

1. 2021年3月15日和16日，妇女地位委员会在优先主题“妇女充分和有效地参与公共生活及其决策，消除暴力，以实现性别平等和增强所有妇女和女童权能”的框架内，举行了关于主题为“达致均等：实现妇女充分和有效地参与公共生活及其决策的良好做法”的部长级圆桌会议。与会者交流了与这一专题有关的经验教训和良好做法，重点是为实现均等参与公共生活及其决策而采取的措施。

2. 澳大利亚性别平等大使 Julie-Ann Guivarra 主持了第一次圆桌会议，并作了介绍性发言。常务副秘书长阿明娜·穆罕默德致开幕词。来自18个会员国的部长和高级官员以及一个观察员国参加了会议。阿尔及利亚全国团结、家庭和妇女地位部长 Kaouter Krikou 主持了第二次圆桌会议，并作了介绍性发言。来自13个会员国的部长和高级官员参加了会议。联合国儿童基金会执行主任亨丽埃塔·福尔总结了主要信息，并致闭幕词。

认识到妇女充分和有效参与的重要性，特别是在这一大流行病背景下

3. 与会者强调性别平等和增强妇女权能在《2030年可持续发展议程》中的核心地位，并强调以目前的进展速度，将不会实现政治和公共生活中性别均等的目标。



发言者强调，妇女充分和有效的参与不仅有利于妇女和女童，而且对包容性和参与性决策和制度以及繁荣社会至关重要。

4. 部长们强调，2019 冠状病毒病(COVID-19)大流行对妇女和女童的影响特别大，妇女面临更高的失业率、更多的无酬照护和更高的暴力风险。妇女还站在抗疫第一线，并在许多方面带头应对，现在比以往任何时候都更迫切需要妇女充分和有效参与，以确保我们重建得更好，实现可持续发展。

5. 与会者在讨论中指出，需要采取促进性别平等的抗疫措施，同时认识到妇女面临的独特挑战，并强调应消除妇女充分和有效参与的障碍，包括暴力。

6. 发言者强调了民间社会和妇女组织在实现性别平等方面的重要性，以及政府与民间社会之间对话和合作的必要性。

促进妇女参与公共领域的措施

7. 与会者举例说明了暂行特别措施的实效，包括配额、均等守则和其他平权行动倡议，促进妇女在民选和非民选公职中的平等代表性。部长们举例说明了在国家和地方两级增加妇女在决策机构中代表性的配额，如法律规定妇女在选举名单上的候选人中占一定比例，或在议会和市议会中保留席位。发言者还提到要求政党名单上男女平等代表性的措施。

8. 发言者着重指出，促进妇女参政得到国家法律框架的支持，如宪法规定性别平等，特别是提出支持政治和公共生活中性别平等的立法。他们提请注意促进性别平等和增强妇女权能的优先行动，除其他外，旨在促进包容性和性别平等参与，增加妇女担任领导职位的机会，并消除一切形式的暴力侵害妇女和女童行为，包括政治和公共生活中的暴力侵害妇女行为。发言者还提到，需要加强妇女在和平进程中以及在维护和促进和平与安全努力中的决策和领导作用。

9. 部长们还谈到专门培训和提高技能方案的重要性，特别是对女青年而言，以使妇女更有能力担任领导职位和充分参加公职。

增强妇女在私营部门领导作用的促进性别平等措施

10. 部长们强调了在管理职位上实现性别平等的重要性，特别是通过妇女参加行政管理委员会和工会的配额和指标，以及关于企业领导层的递增指标，鼓励妇女在私营部门发挥领导作用。妇女充分和平等地加入劳动力队伍被认为是实现公共和私营部门领导职位中性别平等的关键部分，特别是考虑到妇女因这一大流行病而大量离开劳动力队伍。

11. 与会者强调需要保护妇女劳工权利立法，包括缩小性别工资差距和促进妇女平等职业机会的法律和修正案。一些与会者着重指出，他们的国家保障男女同酬，而且虽然取得了一些进展，但尚未在私营部门实现同酬。

12. 发言者强调需要对社会保障和护理部门进行投资，包括增加父母带薪育儿假和护理受抚养人制度，将此作为鼓励妇女加入劳动力队伍并使她们能够在决策桌

上占有一席之地的必要步骤。事实上，发言者提请注意政府在协助让妇女有机会更容易加入劳动力队伍方面的作用。

衡量进展情况和改变社会规范以促进性别均等

13. 部长们还着重指出，必须确保通过收集分类数据和统计数字以及观察站和委员会等独立机构，独立跟踪和监测进展情况。发言者着重指出，必须能够衡量实际进展，并确定需要更多支持的领域。

14. 会议还提出，教育和提高认识措施在改变使妇女在公共生活和整个社区中长期处于不平等地位的社会规范方面起着重要作用。主题包括平等分担家庭责任，以及认为妇女的作用主要在家庭中而且不鼓励妇女寻求和掌握政治权力的规范。发言者强调应尽早开始教育儿童，重新审查课程，以确保有害的性别成见不会长期存在，并改变消极社会规范，还必须为女童和女青年树立榜样。

15. 与会者指出高等教育女毕业生人数增加的趋势令人鼓舞，继续需要对妇女教育进行投资，特别是在科学和安全等非传统领域。部长们指出，妇女担任学术领导职位对于丰富多样的思想交流及未来领导人的成长和潜在机会非常重要。